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Bloque I. Numeros y medidas. Tema 3: Fracciones y Niimeros Decimales. TEOR/A

1. CONCEPTO DE FRACCION

., a . , . .. ..
* Una fraccion 3 es el cociente de dos nimeros enteros, siendo el divisor distinto de cero.

* El nimero entero "b" se llama denominador y es el nimero de partes iguales en las que se divide la
unidad.

* El nimero entero "a" se llama numerador y es el nimero de partes que se toman.

* Para calcular la fraccion de un numero, se divide el nimero entre el denominador, y el resultado se
multiplica por el numerador.

* Si el numerador es menor que el denominador la fraccion se llama propia pues es menor que 1.

* Si el numerador es mayor que el denominador la fraccion se llama impropia pues es mayor que 1.

. a .. . . o
* Para representar una fracciéon 3 en la recta, se divide la unidad en tantas partes iguales como indique

el denominador y se toman tantas como indique el numerador. Si la fraccion es impropia conviene hacer
primero la division para poder expresar la fraccion como la suma de un niimero entero y una fraccién
propia.

Ejemplos:

Ejemplos:

— > Primero dibujamos la recta. Como la fraccion es — > Primero dibujamos la recta. Como la fraccion es

propia, dividimos la unidad en tantas parts iguales como

indica el denominador i tomamos tantas como indica el impropia, primero la transformaremos en — =1+ —. Ahora
numerador .7 7
dibujamos la recta como en el caso anterior.
-0+ IR BN
LR 1 11 |
0 4 1 9
7

Si ahora queremos representar g (fraccion propia)

podriamos visualizarlo de esta manera:

ERV: 1
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2. FRACCIONES EQUIVALENTES

* Dos fracciones son equivalentes cuando expresan la misma porcion de unidad. Por ejemplo:

* Si multiplicamos el numerador y el denominador por un mismo namero entero “n”’, distinto de cero
y 9 b

., . . a
obtenemos una fraccion equivalente, es decir, —

a-n . . .
—— . Decimos que hemos amplificado la fraccion y

‘n

lo utilizaremos para ordenar o sumar fracciones con distinto denominador.

* Si dividimos el numerador y el denominador por un mismo nimero entero “n”’, obtenemos una fraccion

) .. a a:n
equivalente, es decir, 3 =
n

. Decimos que hemos simplificado la fraccion. Si la fraccion no se

puede simplificar se dice que la fraccién es irreducible.

Ejemplos:

Ejemplos:

Ampilificar la fraccion:

Simplificar la fraccion:

2:£=£=£=£<—>F}"accio’n Irreducible
30 30:2 15 15:3 5

. . : a c :
* Hay dos formas distintas para saber si dos fracciones — y — son equivalentes:

1) Son equivalentes si al simplificarlas obtenemos la misma fraccion irreducible.

2) Son equivalentes si los productos cruzados son iguales, es decir, si a*d =b-c

Ejemplos:

Exemples:

o & .
— i — son equivalentes?
15 5

1) Calculando la fraccion irreducible:

6 6:3 2 .
—=——=——>siloson
15 15:3 5

o & .
— i — son equivalentes?
15 5

2) Utilizando los productos cruzados:

2 6 2:15=30 .
ol e son equivalentes
5 15 5:6=30

ERV: 2
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3. REDUCCION DE FRACCIONES A COMUN DENOMINADOR

* Comparar o sumar fracciones es muy sencillo cuando tienen el mismo denominador, por ejemplo, es

2 4 2 4 6 . . ) o )
—<— 0 —+—=—, por eso, cuando no tienen el mismo denominador, sustituimos las fracciones por

7 7 7 17
otras equivalentes con el mismo denominador amplificando la fraccién convenientemente. ;Como?.

1°) Primero calculamos el minimo comun multiplo de todos los denominadores.

2°) Después se divide el m.c.m. entre cada uno de los denominadores y el resultado se multiplica por
el numerador correspondiente. De esta manera todas las fracciones tendran como denominador el

mcm antes calculado.

Ejemplos:
Ejemplos:
_ 7 13 11
Vamos a ordenar las fracciones —,— y — de menor a mayor.
12 30" 20
1°) Calculamos el denominador comun, siendo este el mecm(12, 30 y 20)
12=2%-3
30=2-3-5} = mem(12,30,20) = 2% - 3-5 =60
20=2%-5

2°) Ajustamos los numeradores (las fracciones deben ser equivalentes, por lo tanto el mismo cambio que hemos hecho en
el denominador lo hemos de repeterir en el numerador).

60:12=5>— =13 _%
12 12-5 60

13 13-2 26 26 33 35 13 11 7
—_ e e — —> <

60:30=2—»>—=—-=—" < e
30 30-2 60 60 60 60 30 20 12
60:20=3 >t o113 _ 3
20 20-3 60
|  ERv:3

4. SUMA Y RESTA DE FRACCIONES

* La suma y resta de fracciones con igual denominador es otra fraccién que tiene por numerador la
suma o resta de numeradores y por denominador el mismo que el de las fracciones. Siempre que se

pueda simplificaremos el resultado, para expresarlo en forma de fraccion irreducible.
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* La suma y resta de fracciones con distinto denominador se realizan como antes pero reduciéndolas
previamente al mismo denominador. Siempre que se pueda simplificaremos el resultado, para

expresarlo en forma de fraccion irreducible.

Ejemplos:

Si tienen el mismo denominador:

7 2,0 mem(12,8,6) = 24
12 8 6
21222 T2 14
12 122 24
5 5.3 15 7 5 1 14 15 4 14-15+4 3 3:3 1
B — e o5 W P o 2, T o IR
8 83 24 12 8 6 24 24 24 24 24 24:3 8
2464t 14 4
6 6-4 24

C . C
* Cuando tenemos que sumar (restar) a + y podemos hacer directamente a + — =

Ejemplos:

5 2-7+45 1445 19
2+ —= = =—
7 7 7 7

— En ninguno de los casos se puede simplificar
4_2_ 4-8-3 32-3 29
8 8 8 8
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. : ., a a . —a .
* Dos fracciones se llaman opuestas si su suma es cero. La fraccion opuesta de 3 es — 3 o bien Y o bien

a

i

Ejemplos:

Ejemplos:

Dada la fraccion:

3 . . e . 3
i las fracciones siguientes son opuestas 1 — utilizaremos preferiblemente — 7

|  ERv:4

5. MULTIPLICACION O PRODUCTO DE DOS FRACCIONES

* El producto de dos fracciones es otra fraccion que tiene por numerador el producto de los numeradores

y por denominador el producto de los denominadores.

C AR

e

@
b

S

* El resultado de operar fracciones es una nueva fraccion que debemos simplificar hasta ser irreducible.
Frecuentemente, al multiplicar fracciones, obtenemos fracciones reducibles. Es conveniente descomponer

los niimeros antes de multiplicar para que la simplificacion sea mas facil. Por ejemplo, si deseamos

multiplicar %%, podemos operar de dos formas:

1* forma: 421 421 8 2 ya que 84 y 210 son multiplos de 42.

35 6 356 210 5

21 22 73 2-2-7-3 2
22 forma; —-— = . = : ==
35 6 57 32 5732 5

. : . . a
* Dos fracciones se llaman inversas si su producto es uno. La fraccion inversa de — es —
a
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Ejemplos:

Ejemplos:

Dada la fraccion:

4 34 34 12
— la fraccion B es su fraccion inversa ya que —- —=——=—=1

43 4-3 12

* Si multiplicamos 3 o mas fracciones, aplicando la propiedad asociativa, deducimos, por ejemplo:

g.re_gace i1iiMucho cuidado!!! Recuerda aplicar la regla de signos
bd f bdf
Ejemplos:
Ejemplos:
10 (2) 1 -10-(-2)-1 20 1 5 5( 4\ 5(-4) -20 10
a)__.(__)._ (=2) = b)—'(—4)=—'(——)= ( )=_=__
6 5) 4 6-5-4 120 6 6 6 \ 1 6-1 6 3

6. DIVISION O COCIENTE DE DOS FRACCIONES

* El cociente de dos fracciones es otra fraccion que se obtiene al multiplicar los términos cruzados.

* Igual que en la multiplicacion de fracciones, al dividir fracciones obtenemos, frecuentemente,
fracciones reducibles. Es conveniente descomponer los nimeros antes de dividir para que la
simplificacion sea mas facil.

Ejemplos:

Ejemplos:

P R b)(-6):2=—:2="2 2 T2 |0
)153152305 )()5151-3 3

ERV: 5
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7. JERARQUIA DE LAS OPERACIONES Y USO DEL PARENTESIS

* La jerarquia de las operaciones y uso del paréntesis dice que cuando se tienen ()
distintas operaciones combinadas se debe seguir el orden: £

a) Paréntesis.

b) Multiplicaciones y divisiones. +

¢) Sumas y restas.

d) Si las operaciones tienen el mismo nivel, se comienza por la izquierda.

Ejemplos:
Ejemplos:

2_2(14,22):
2 2 \5 5 8
T l+§)=
2 2 \5 40
21 19 (1 3
7_?57):
=2_Q.i+£)=
2 2 \20 20
21 19 19
2 2720
_ 21 19-20
T2 219
21 20 1
2 2 2

| ERV del 6 al 15

8. PROBLEMAS ARITMETICOS CON NUMEROS FRACCIONARIOS

* Se presenta una serie de problemas tipo, cuya comprension te facilitara el camino para resolver, por

analogia, muchas situaciones con fracciones.

PROBLEMA 1: CALCULO DE LA FRACCION
En un maratén han tomado la salida 1155 participantes, pero durante la prueba han abandonado 330.

(Qué fraccion del total de los inscritos ha llegado al final?
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1155-330 825
1155 1155

>
7

PROBLEMA 2: CALCULO DE LA PARTE (PROBLEMA DIRECTO)
En un maratén han tomado la salida 1155 participantes. Durante la prueba han abandonado 2/7 de los
corredores. ;Cudntos han llegado a la meta?

Abandonan % de1155=1155:7-2 =330 — Llegan 1155 - 330 = 825

PROBLEMA 3: CALCULO DEL TOTAL (PROBLEMA INVERSO)

En un maratén han llegado a la meta 825 corredores, lo que supone 5/7 de los que tomaron la salida.
(Cuantos corredores tomaron la salida?

Llegan % del total =825 — El total =825-7:5=1155 — Son 1155 corredores

PROBLEMA 4: CALCULO DE LA FRACCION

Un hortelano siembra 2/5 de su huerta de melones y 1/3 de la huerta de sandias. ;Qué parte del terreno
queda aun libre?

%+l=£+i=£estd sembrado — Queda librei
5 3 15 15 15 15

PROBLEMA 5: CALCULO DE LA PARTE (PROBLEMA DIRECTO)

Un agricultor siembra 2/5 de su huerta de melones y 1/3 de sandias. Si la huerta tiene 3 000 m?, ;qué
superficie queda sin sembrar?

Segtin lo visto en el problema anterior,queda libre % de 3000 = 3000:15- 4 = 800m”

PROBLEMA 6: CALCULO DEL TOTAL (PROBLEMA INVERSO)

Un agricultor siembra 2/5 de su huerta de melones y 1/3 de sandias. Si aun le quedan 800 m” libres, ;cual
es la superficie total de la huerta?

Segtin lo visto en el problema anterior, queda libre % del total = 800

El total = 800 : 4 -15 = 3000m’

PROBLEMA 7: PRODUCTO

Un frasco de perfume tiene una capacidad de 3/20 de litro. ; Cudntos litros se necesitan para llenar 30
frascos?

30.i=%=2=4,5 litros
20 20 2
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PROBLEMA 8: COCIENTE

Con un bidén que contiene cuatro litros y medio de perfume, se han llenado 30 frascos iguales. ;, Cudl es
la capacidad de un frasco?

45=4+ l 8 + l 4 se reparten en 30 frascos

2 2 2 2
2 :30= 2 : E EA i = ies la capacidad de un frasco
2 271 302 60 20

PROBLEMA 9: COCIENTE

Un frasco de perfume tiene una capacidad de 3/20 de litro. ;Cuéntos frascos se llenan con un bidon que
contiene cuatro litros y medio?

4,5 = gse reparten en frascos de 3 — 2. i = 2-20 = 180 =30 frascos
2 20 220 2-3 6

PROBLEMA 10: CALCULO DE LA FRACCION

De un deposito de riego que estaba lleno, se han extraido, por la mafiana, 2/3 de su contenido y, por la
tarde, 3/5 de lo que quedaba. ;Qué fraccion de depodsito queda al final del dia?

POR LA MANANA — % del total (queda % del total)

PORLATARDEe3del—E l—i del total 31515
5 3 5 3 15

POR LA MANANA + POR LA TARDE guitan % — Quedan % del total

PROBLEMA 11: CALCULO DE LA PARTE (PROBLEMA DIRECTO)

De un deposito de riego de 90 000 litros que estaba lleno, se sacan, por la mafiana, 2/3 de su contenido y,
por la tarde, 3/5 de lo que quedaba. ;Cuéntos litros quedan en el deposito?

Segiin el problema anterior :

Quedan % de 90000 =90000:15-2 =12000 litros

PROBLEMA 12: CALCULO DEL TOTAL (PROBLEMA INVERSO)

De un deposito de riego que estaba lleno, se han extraido, por la mafiana, 2/3 de su contenido y, por la
tarde, 3/5 del resto. Si al final del dia atin quedan 12000 litros, ;cual es la capacidad total del deposito?

Segiin el problema 10 :

Quedan % del total =12000 — EI total =12000:2-15 = 90000 litros

ERV del 16 al 58
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9. REPASO DE LA DEFINICION DE NUMEROS DECIMALES Y DE LAS OPERACIONES CON ELLOS

* Un numero decimal tiene una parte entera y una part de decimal, separadas por la coma decimal.
* Truncamiento y redondeo de un nimero decimal.
a. Para truncar quédate con el nimero de decimales que necesites y elimina el resto:
Ej: 8’4768 = 8’47 si truncamos con dos decimales.

b. Para redondear fijate en la primera cifra decimal eliminada. Si es 5 0 mayor, aumenta una unidad
la cifra anterior. Si es menor que 5, déjala igual.

Ej: 8’4768 - 8’48 en cambio 8’4738 - 8’47.
* Suma y resta de numeros decimales.

Sitaa los nimeros de forma que coincida la coma decimal. Después suma y resta como lo harias
normalmente. Cuando llegues al lugar de la coma colocala en el resultado.

264,79 635,81
Ej: Suma 2> + 341,04 Resta 2> - 218,24
605,83 417,57

* Producto de niumeros decimales.

Multiplica sin incluir los decimales. El resultado del producto tendra tantos decimales como la suma
de los decimales que tenian los nimeros que inicialmente semaste.

126,34

X 1,9

Ej: 113706
25268

366,386

* Cociente de nimeros decimales.

Prepara la division para que nada mas el dividendo tenga decimales. Al llegar a la coma del
dividendo, pon una coma al cociente.

132,532
Ej: 45 4,1
13

ERV del 59 al 61
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10.FRACCIONES Y DECIMALES. PASO DE FRACCION A DECIMAL

* Toda fraccion se puede expresar como un nimero decimal. Para pasar de fraccion a decimal, se
realiza la division decimal del numerador entre el denominador. Al realizar la division, el cociente puede

Ser:

. . . : 14
a) Un numero entero: no tiene cifras decimales. Ejemplo: 5 7

: : : . : 12
b) Decimal exacto: tiene un niimero finito de cifras decimales. Ejemplo: i 2,4

¢) Decimal periddico puro: tiene un conjunto de cifras decimales que se repiten indefinidamente

después de la coma. Se llama periodo al conjunto de cifras que se repite, y se representa con un arco

encima de las cifras. Ejemplo: % =3,333333...=3,3

d) Decimal periédico mixto: el periodo comienza después de algunas cifras decimales que no se
repiten. Se llama anteperiodo al conjunto de cifras que no se repiten y que estan entre la coma y el

periodo.

Ejemplo: % = 4,5833333...= 4,583

* Observa que al pasar una fraccion a decimal, en el caso de tener infinitas cifras en la parte decimal, siempre
hay un periodo.
* Hay nimeros decimales con infinitas cifras en la parte decimal y sin periodo, por ejemplo el numero 7 .

(Se podrén escribir estos nimeros como fracciones? ;Por qué?

| ERve2

11.FRACCIONES Y DECIMALES. PASO DE UN NUMERO DECIMAL A SU FRACCION GENERATRIZ

a) La fraccion generatriz de un nimero decimal exacto tiene por:
* Numerador: el nimero decimal sin la coma.
* Denominador: la unidad seguida de tantos ceros como cifras decimales tenga el nimero.
325 13

Ejemplo: 325="—=—
Jemp 100 4
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b) La fracciéon generatriz de un nimero decimal periédico puro tiene por:
» Numerador: el resultado de la resta del nimero decimal sin la coma menos la parte entera.
» Denominador: tantos nueves como cifras tenga el periodo.
: - 43-4 39 13
Ejemplo: 43=——=—=— ' (haz la prueba planteando una ecuacion)
¢) La fraccion generatriz de un nimero decimal periédico mixto tiene por:
* Numerador: el resultado de la resta del nimero decimal sin la coma menos la parte entera seguida del

anteperiodo.

* Denominador: tantos nueves como cifras tenga el periodo, seguidos de tantos ceros como cifras tenga

el anteperiodo.

Ejemplo: 2,6@ _ 2681-26 _ 2655 _ 59
990 990 22

(haz la prueba planteando una ecuacion)

ERV 63 y 64

12.L0OS NUMEROS RACIONALES Y LOS IRRACIONALES. CLASIFICACION DE LOS NUMEROS

DECIMALES O REALES

* El conjunto de los niimeros racionales esta formado por todos los nimeros que se pueden expresar

como una fraccion. Se indica con la letra Q. Observa que todo niimero entero "a" es racional pues se

o ., a
puede escribir como la fraccion T

* Los numeros irracionales son aquellos que tienen infinitas cifras decimales que no son periddicas. No

se pueden expresar como fraccion, por ejemplo, V2.

* El conjunto de los nimeros decimales (racionales e irracionales) se llama también nliimeros reales y

representa con la letra R.

* Los siguientes esquemas te pueden ayudar a comprender la clasificacion de los conjuntos numéricos.

Enteros: 7 I
Racionales Decimales exacros: 6,25
. . s Puros: 7,3
Ntmeros Decimales periédicos ) A
decimal Mixtos: 5,847
ecimales

Decimales con infinitas cifras
decimales no periddicas: V2 = 1,414213. .. R

Trracionales {

Observaque NCZCQCR

ERV 65
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EJERCICIOS
1. (1° ESO) Concepto de fraccion:

a) /A qué nimero decimal equivale 1 ? Dibuja un cuadrado y representa ese numero.

b) (Qué fraccion esta representada en el dibujo? "~ ;Es una fraccién propia o impropia?

. 1 318 -7 L. .
c) Representa en la recta las fracciones: —, — 753 (Qué niimero esta representado?

T

d) Calcula 2/3 de 18 y 5/3 de 18.

2. (1° ESO) Fracciones equivalentes:

. . 4 56 .
a) De las siguientes fracciones: 89 [cudles son equivalentes?

b) Dada la fraccion % , encuentra una fraccion equivalente de denominador 100 y otra de numerador 4,

(cuéando has simplificado y cuando has amplificado?. ;Cudl es la fraccion equivalente irreducible?;Por

queé?

. 10 2 5 11 3 ) ) ) .
¢) Ordena las fracciones 936 2 Ehallando primero fracciones equivalentes con el mismo
denominador.

3. Reduccion a comun denominador:
Busca fracciones equivalentes con el mismo denominador, poniendo como denominador comun el que
se indica en cada caso. Ordena los nimeros en cada caso:

a) 2, é, Bl — Denominador comun: 18
369

b) 2, é, > — Denominador comun: 36
369

c) 2, _—5, H, _—22 — Denominador comun: el mcm de los 4 denominadores
59 15 45

d) i, _—3, E, _—1 — Denominador comun: 8
16 4 8 2

4. (1° ESO) Suma y resta de fracciones:

A

a) Calcula — '/ ./ <.

b) Calcula Bl + 1
4 6

c¢) De una caja de bombones los amigos de Andrea se han comido 2/3 y al dia siguiente 1/5, ;qué
fraccion de la caja se han comido en total?. Si habian 30 bombones, ;cuantos quedan?
d) Si sumamos un nimero y su opuesto, /qué nimero obtenemos?

5. (1° ESO) Multiplicacion y division de fracciones:

a) Calcula 32 , 2-2 y éi
3 10 10 310
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10.

11.

12.

13.

b) Calcula 2. 2, 2:2 y éi

310 10 3 10
c)Calculaz 2.2 y (2 2) 2
33 3 3)3

d) Hay 18 amigos reunidos. Si cada uno bebe 1/3 de litro de Coca-Cola, ;cuéntos litros han bebido?
e) Disponemos de 18 litros de Coca-Cola, ;cuédntos vasos de 1/3 de litro podemos llenar?
f) Si multiplicamos una fraccion por su fraccion inversa, ;qué numero obtenemos?

(1° ESO) Calcula:

1 6 7 3.7 V(3 _ 3.
)§+Z_E—2 )——E 5 c) (3—5) (4 4)+4 3:(-2) d)

(9

(1° ESO) Calcula:
-5 4 5 4 5 4 5 4
—-(-3)-= b) —:3:|-— —:3-— d) —:|-3-—

D)5 by (5) 95 )8( 5)

(1° ESO) Calcula:

ol (3,5 ) ysoaf3ia (LA, o3, 7 136
11\ 2 2-(10+1) 3 6 2 9 2463 4°5

(1° ESO) Con ayuda de la calculadora o de wiris calcula > —+— 27 112 24 +3 (4723
12 32 405 5 36 12

Eddciin | Operaciones | Simbolos | Andisis | Matrices | Unidades | Combinataria | Geometria | Griego | Programacic | Formato
© © 0| & 0° VG| £ O | [0]| dbus representar | resoverecuscin v | (g}
@ «x o0 0O, 6| & fi| [0 cuesd resolver sistema

5§27 112, 24‘3 47 23 - 3
12 32 405) « 5 )(36 12)) 22

=
Escribe varias operaciones de fracciones con paréntesis dentro de otros paréntesis. Hallalo con lapiz y
papel y después comprueba el resultado con la calculadora o con wiris.

(

Calcula:
g Ly, 1,23 gyl s 1= 1. 5 -1,-3
8 6 2 4 5 4 2 10 5 -4 -2 10
Calcula y compara los resultados de los cuatro apartados:
13 1 (4 1)3 14 1)\3
——=—= b)) —|=—— o) |==——=|~ d
)23 6 4 )2(3 6)4 )( ) )

Calcula:

(=3 C5) o) 9 GEHes) oG {as)

Calcula:

R A IR ERNEA
11 2){5 10 12 {11 2 5 10
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14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.
23.

24.
25.

26.

Calcula:
a) [(_—l—l):7+ll-2 b) [5'(i+2)—2l:é
3 4 3 10 5 2
1 1\ [3 (5 3\ /2 1 2 /1 2\ /3 1 3
o) |=+=|'|=-|=—-=|:| =—— ) |[=-|——-— -1 ——-—
Gea) (a3 53)] G )
Calcula:
3 11 (1+1)3 (2_1).1
10 37 4 2 35 5 3)°5
V3 2 R T Vs 27
45 6 (2 4) 3 (4 3)'3

(1° ESO) a) ;Qué fraccion de la semana son tres dias?

b) (Que fraccion de hora son 15 minutos? ;Y 10 minutos? ;Y 12 minutos?

c¢) En una clase de 24 alumnos, 8 juegan al tenis. ;Qué fraccion juega al tenis?
d) E1 25% de las flores de un jardin son rosas. ;Qué fraccion son rosas?

e) Victor tenia 30 € y ha gastado dos quintas partes. ;Cuanto ha gastado?

f) Ana ha gastado 2/3 de su dinero y atn le quedan 4 €. ;Cuanto tenia?

(1° ESO) En una clase de 1° ESO del IES La Asuncién hay 36 estudiantes, siendo 8 de ellos chicos. Si
suspenden matematicas 6 chicos y 3/7 de las chicas.

a) /Qué fraccion de los estudiantes ha suspendido matematicas? ;Qué porcentaje representa?

b) ¢(Qué fraccion de los chicos ha suspendido matematicas?

¢) ¢(Qué fraccion de los estudiantes es chico y suspende matematicas?

d) (Suspenden mas chicos que chicas?;Por qué esta mal formulada la pregunta?

(1° ESO) Con un bidon de 20 litros se llenan 200 frascos de agua de colonia. ;Qué fraccion de litro
entra en cada frasco?

(1° ESO) Ana y Rosa han comprado un boligrafo cada una. Ana ha gastado 4/5 de un euro, y Rosa, 75
céntimos. ;Cual de los dos boligrafos ha salido mas caro?

(1° ESO) Julia compr6 un queso de 2 kilos y 800 gramos, pero ya ha consumido dos quintos. ;Cuanto
pesa el trozo que queda?

(1° ESO) Tres kilos de pasteles se reparten en cinco bandejas. Cada bandeja se vende por 6 euros. ;A
coémo se vende el kilo de pasteles?

(1° ESO) Una bolsa de arroz, de tres cuartos de kilo, cuesta 1,80 €. ;A cémo sale el kilo?

(1° ESO) Rosario ha sacado 3/5 del dinero que tenia en la hucha y ain le quedan 14 euros. ;{Cuanto
tenia antes de abrirla?

(1° ESO) Un camion puede cargar 8 000 kg y lleva 3/5 de la carga. ; Cuantos kilos lleva?

(1° ESO) Un grifo llena los 2/5 de un deposito en una hora, y otro grifo, los 2/7. ;Qué fraccion de
deposito falta para que esté lleno?

(1° ESO) Calcula el tiempo transcurrido desde las nueve y media de la manana hasta las doce y cuarto
de la mafiana.
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27.

28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

(1° ESO) Una ciudad tiene 30 000 habitantes; los 2/8 tienen menos de 20 afios, y de estos los 4/5 son
estudiantes. ;Cudntos estudiantes menores de 20 afios tiene esa ciudad?

(1° ESO) El suelo de un almacén tiene 1 200 m” de superficie. Luis pinta un dia 1/4, y otro dia, 1/3; su
compafiero Juan pinta el resto. Si pagan a 2 € el metro cuadrado, ;cuanto cobra cada uno?

(1° ESO) Un libro tiene 240 paginas. El primer dia leemos 1/5; el segundo, 1/6; el tercero, 1/8. ;Cuantas
paginas quedan sin leer?

(1° ESO) En una clase de 30 alumnos, 1/3 son chicos, y el resto, chicas. De las chicas, 1/2 son morenas.
(Cuantas chicas morenas hay en la clase?

(1° ESO) Plantamos en un parque 600 arboles: 1/3 son palmeras, 1/2 pinos, y el resto, olivos. Si cada
palmera cuesta 30 €, cada pino 3 € y cada olivo 7 €, ;cuédnto dinero cuestan todos los arboles?

(1° ESO) Un poste de teléfonos tiene bajo tierra 1/5 de su longitud. Si la longitud del poste sobre el
suelo es de 4 m, ;cuanto mide el poste en total?

(1° ESO) Un agricultor ha cosechado un campo de trigo tres dias. En el primer dia recolect6 3/7 de la
finca, en el segundo dia, 1/4, y en el tercero, el resto. {En cudl de los tres dias ha recolectado mayor
cantidad de terreno?

(1° ESO) Arancha abre una botella de aceite de 3/4 de litro y retira un vaso para la receta de un
gazpacho. Si la capacidad del vaso es de 2/5 de litro, ;cuanto aceite queda en la botella?

(1° ESO) Un embalse estaba lleno a finales de mayo. En el mes de junio se consumieron 3/10 de sus
reservas y a finales de julio solamente quedaba la mitad. ;Qué fraccion del embalse se consumi6 en el
mes de julio?

(1° ESO) Ana, Loli y Mar han comprado un queso. Ana se queda con la mitad; Loli, con la cuarta
parte, y Mar, con el resto. Sabiendo que Mar, por su porcidn, ha puesto 8§ euros, ;cuanto costo el queso
entero?

(1° ESO) Juan compré ayer una tarta de 1500 gramos y consumi6 2/5. Hoy ha consumido 1/3 de lo que
quedaba.

a) (Qué fraccion de tarta ha consumido?

b) ({Qué fraccion queda?

c) ¢Cuanto pesa el trozo que queda?

(1° ESO) Juan compré ayer una tarta y comio6 2/5. Hoy ha comido 1/3 del resto. Si el trozo que queda
pesa 600 gramos, ;cudl era el peso de la tarta entera?

(1° ESO) Un sastre utiliza la tercera parte de un corte de tela para confeccionar la americana de un traje;
la cuarta parte, para el pantalon, y la sexta parte, para el chaleco. Si atun le ha sobrado un metro, ;cual
era la longitud del corte?

(1° ESO) Un pintor utiliza 2/3 de un bote de pintura para repasar la valla de un chalé, y 2/5 de lo que le
quedaba, para pintar el cobertizo del jardin. Finalizada la tarea, atin le quedan 2 kilos de pintura.
(Cuanto pesaba el bote antes de empezar?

(1° ESO) a) Andrea ha gastado 2/3 de su dinero en un vestido y 1/5 en un T ,
panuelo. ;Qué fraccion del dinero le queda? L J ﬁ
oo 5 e

b) Si a Andrea le quedan 20 €, ;cudnto tenia al principio?
o W=
e, ¢ ERH
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43.

44,

45.

46.

c) Ivan ha gastado 2/3 de su dinero en una camisa y 1/5 de lo que le quedaba en una corbata. ;Qué
fraccion dinero le queda?
d) Si a Ivan le quedan 20 €. ;Cuanto tenia al principio?

. Fraccion de una cantidad.
a) Roberto ha necesitado 100 pasos para avanzar 80 metros. ;Qué fraccion de metro recorre en cada
paso?
b) Se ha volcado una caja que contenia 30 docenas de huevos y se han roto 135. ;Qué fraccion ha
quedado?
¢) Se ha volcado una caja con 30 docenas de huevos y se han roto tres octavas partes. ;Cuantos huevos
quedan?
d) Se ha volcado una caja de huevos y se han roto 135, que son 3/8 del total. ;Cuantos huevos contenia la
caja?

Suma y resta de fracciones.

a) Una familia dedica dos tercios de sus ingresos a cubrir gastos de funcionamiento, ahorra la cuarta parte
del total y gasta el resto en ocio. ;Qué fraccion de los ingresos invierte en ocio?

b) En un congreso internacional, 3/8 de los delegados son americanos; 2/5 son asiaticos; 1/6, africanos, y
el resto, europeos. ;Qué fraccion de los delegados ocupan los europeos?

c¢) Un confitero ha fabricado 20 kilos de caramelos de los que 2/5 son de naranja; 3/10, de limodn, y el
resto, de fresa. ;Cuantos kilos de caramelos de fresa ha fabricado?

d) Una confiteria ha recibido un pedido de varias bolsas de caramelos. Dos quintas partes de las bolsas
son de naranja; tres décimas partes, de limon, y el resto, de fresa. Si habia 6 bolsas de fresa, ;cuantas
bolsas formaban el pedido?

e) En un hotel, la mitad de las habitaciones estan en el primer piso; la tercera parte, en el segundo piso, y
el resto, en el atico, que tiene diez habitaciones. ;Cudantas habitaciones hay en cada piso?

Producto y division de fracciones.

a) (Cuantos litros de aceite se necesitan para llenar 300 botellas de tres cuartos de litro?

b) ¢(Cuéntas botellas de vino de tres cuartos de litro se llenan con un depdsito de 1800 litros?

c¢) Un bote de suavizante tiene un tapon dosificador con una capacidad de 3/40 de litro. ;Cual es la
capacidad del bote sabiendo que llena 30 tapones?

d) Un bote de suavizante de dos litros y cuarto proporciona, mediante su tapon dosificador, 30 dosis para
lavado automatico. ;Qué fraccion de litro contiene cada dosis?

e) Un bote de suavizante de dos litros y cuarto lleva un tapon dosificador con una capacidad de 3/40 de
litro. ;Cuantas dosis contiene el bote?

Fraccion de otra fraccion

a) Marta gasta 3/4 de sus ahorros en un viaje, y 2/3 del resto, en ropa. ;Qué fraccion de lo que tenia
ahorrado le queda?

b) Marta tenia ahorrados 1800 euros, pero ha gastado tres cuartas partes en un viaje y dos tercios de lo
que le quedaba en reponer su vestuario. ;Cuénto dinero le queda?

c) Marta ha gastado 3/4 de sus ahorros en un viaje, y 2/3 del resto, en reponer el vestuario. Si atn le
quedan 150 euros, ;cuanto tenia ahorrado?

a) Un granjero esquila, un lunes, la mitad de sus ovejas, y el martes, la tercera parte de ellas. EI miércoles
esquila las 16 ltimas y termina la faena. {Cudntas ovejas tiene en total?

b) Un granjero esquila, un lunes, la mitad de sus ovejas, y el martes, la tercera parte de las que quedaban.
El miércoles esquila las 16 Gltimas y termina la faena. ;Cudntas ovejas tiene en total?
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47.

48.

49.

50.

51.

52.

53.

54.

55.

56.

57.

58.

59.

Una amiga me pidi6 que le pasase un escrito al ordenador.
El primer dia pas¢ 1/4 del trabajo total; el segundo, 1/3 de lo restante; el tercero, 1/6 de lo que faltaba, y
el cuarto lo conclui, pasando 30 folios. ;Puedes averiguar cuantos folios tenia el escrito?

Un néufrago es arrojado por el mar a una isla desierta, y rescata, entre los restos del naufragio, un barril
de agua.

Durante la primera semana consume 3/5 del agua; durante la segunda, 4/5 de la que le quedaba; y la
tercera, los tres ultimos litros.

Y habria muerto de sed, de no ser por un barco ballenero que le rescaté cuando ya le fallaban las fuerzas.
(Cuantos litros de agua habia en el barril?

Virginia recibe el regalo de un paquete de discos. En la primera semana escucha 2/5 de los discos, y en la
segunda, 4/5 del resto. Si atin le quedan tres sin escuchar, ;cuantos discos habia en el paquete?

Un jardinero poda el lunes 2/7 de sus rosales; el martes, 3/5 del resto, y el miércoles finaliza el trabajo
podando los 20 que faltaban. ;Cuéntos rosales tiene en total en el jardin?

Una familia gasta 2/5 de su presupuesto en vivienda y 1/3 en comida. Cubiertos estos gastos, atin le
quedan 400 € cada mes. ;A cuanto ascienden sus ingresos mensuales?

(*) En el baile, tres cuartas partes de los hombres estan bailando con tres quintas partes de las mujeres.
(Qué fraccion de los asistentes no estd bailando?

(*) Un arriero tiene en su cuadra una mula, un burro y un caballo. Cuando lleva a trabajar la mula y el
caballo, pone 3/5 de la carga en la mula y 2/5 en el caballo. Sin embargo, cuando lleva el caballo y el

burro, pone 3/5 de la carga en el caballo y 2/5 en el burro.

(Como distribuird la carga hoy si lleva los tres animales y tiene que transportar una carga de 190 kg?

(*) Un autobus cubre el recorrido entre dos ciudades, entre las que hace dos paradas intermedias.

Hoy, en la primera parada, ha dejado dos quintas partes de los viajeros y han subido 12. En la segunda
parada, ha dejado la tercera parte de los que llevaba en ese momento, y han subido 14. Finalmente, llega
a su destino con 40 ocupantes. ;Con cuantos viajeros sali6 del origen?

a) Una rueda avanza 3/5 de metro al dar una vuelta. ;Cuéntas vueltas debe dar para avanzar 15 m?
b) Una rueda avanza 16 metros y medio al dar 55 vueltas. ;Qué fraccion de metro avanza al dar 2 vueltas
y media?

En una tienda de informatica montan 2/5 de los ordenadores de un pedido. Al dia siguiente montan 5/6 de
los ordenadores que quedaban, y el tercer dia, los 4/5 del resto. Si el pedido era de 50 ordenadores,
[cuantos les quedan para terminar?

En una inversion de 4000 € hemos obtenido una rentabilidad de 1/20. Si debemos pagar 9/50 de los
beneficios a Hacienda, ;cuédnto dinero ganaremos?

(*) Se tiene un deposito para trigo lleno con 3/8 de su capacidad. Se le afiaden 132 kg y se llena hasta 5/6
de su capacidad. ;Cual es la capacidad del deposito?

(1° ESO) Numeros decimales:

a) ;Cuantas décimas son 34 unidades? ;Cudntas unidades son 32,6 centésimas?.

b) Cémo se lee el nimero 302,052?

c¢) Haz la descomposicion decimal del numero 31,506

d) Convierte la fraccion 83/20 en decimal exacto. Convierte el decimal exacto 2,25 en fraccion.
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61.

62.

63.

64.

65.

¢) Representa en la recta los nimeros decimales - 0,7 y 2,35.
f) Ordena de menor a mayor los nimeros decimales: 2,3; 2,03; —1,154; -2; 2,31; 1,15

(1° ESO) Suma, resta, multiplicacion y division de decimales. Aproximaciones.

a) Realiza las siguientes operaciones redondeando a dos decimales:
al) 3,279+29,7+0,86 a2) 5613,0342-203,826 a3) 23,02-78000

b) Realiza las siguientes divisiones redondeando a un decimal (o dos si el nimero es muy pequefio):
bl) 269:90 b2) 4,56:7 b3) 5432:12,3 b4) 0,034:1,23

c) Realiza las siguientes operaciones:
cl) 3,12-100 c2) 54,3:1000 ¢3) 32,02-0,01 c4) 0,413:0,0001

d) Realiza las siguientes operaciones redondeando a dos decimales

(-3+2-(4,12-0,23)1,7 +23,07): 0,002

(1° ESO) Para la fiesta de final de curso, los 22 alumnos de una clase de 1° de ESO compraron 30 litros
de refresco a 1,4 € el litro, 3,5 Kg de patatas fritas a 6,3 € el kilo y adornos para la clase por 35,39 €.
(Cuanto tuvo que pagar cada uno?

Halla las expresiones decimales de las siguientes fracciones y clasifica el cociente obtenido. Redondea a
las décimas:
10 96 12 29
a) — b) — c) — d) —
) 3 ) 15 ) 4 ) 198
Expresa en forma de fraccion los siguientes nllgleros decimalefsi
a) 6,4 b) 2,7 ¢) 4,16 d) 1,27 e) 0,318

Expresa en forma de fraccion y calcula:
a) 0,2+3,5:0,4 b)1,5+3,6

(A qué conjuntos numéricos pertenecen los siguientes numeros?

a) -7  b)5/4 c) V9 d) /8 e) —6411/3 f) 0,95
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AN

10.

11.

12.

13.

14.

15.

Ver video
Ver video
Ver video
Ver video
Ver video

Ver video. a) —23/30, b) —
11/180, ¢) 15/8, d)31/4

Ver video. a) 3/2, b) —25/96,
c)—1/6, d) —25/96

Ver video. a) 1/2,b) -4, ¢) 0
Ver video. —3/22

Ver video. a) —13/24, b) —
17/20, ¢) 1/4

Ver video. a) 13/24, b) 7/16,
c) 3/8, d) 29/48

Ver video. a) 2/5, b) 2/3, ¢)
1/9, d) 2/13

Ver video. a) 2/3, b)
1151/660, c) 5/12.

Ver video. a) 1/2, b) 1, ¢)
1/3, d) 1/4.

Ver video. a) 2, b) 1/10, ¢)

SOLUCIONES

25. Ver video.
26. Ver video.
27. Ver video.
28. Ver video.

11/35
(2+3/4) h
6000 hab.
Luis: 1400€,

Juan:1000€

29. Ver video.
30. Ver video.
31. Ver video.
32. Ver video.
33. Ver video.
34. Ver video.
35. Ver video.
36. Ver video.
37. Ver video.

600 gr

38. Ver video.
39. Ver video.
40. Ver video.
41. Ver video.

122 paginas.

10.

7600 €

Sm

El primer dia.
7/20 L

1/5

32€

a) 3/5,b) 2/5, ¢)

1500 gr

4 m

10Kg

a) 2/15,b) 150 €,

¢) 4/15,d) 75 €

42. Ver video.

a) 4/5m, b) 5/8,

47. Ver video. 72 folios.
48.37,5L

49.25 discos.

50. 70 rosales.

51.1500 €

52. Ver video

53. Ver video

54. Ver video

55. Ver video. a) 25 vueltas; b)
3/4 m

56. Ver video. 1 ordenador
57.Ver video. 164 €

58. Ver video. 288 L

59. Ver video

60. Ver video. al) 33,84 a2)
5409,21 a3) 1795560 b1) 3
b2) 0,7 b3) 441,6 b4) 0,03
cl) 312 ¢2) 0,0543 c3)
0,3202 c4) 4130 d) 16648

61. Ver video. 4,52 €

62. Ver video. a) 3,3 = 3,33
decimal periodico puro

1/2, d) 4/3.
16. Ver video
17. Ver video
18. Ver video. 1/10 L
19. Ver video.
20. Ver video. 1680 gr
21. Ver video. 10 €/Kg
22. Ver video. 2,40 €/Kg
23. Ver video. 35 €
24. Ver video. 4800 Kg

¢) 225 huevos, d) 360
huevos

43. Ver video. a) 1/12, b) 7/120,

c) 6 Kg, d) 20 bolsas, e) 60
habitaciones

44. Ver video. a) 225 L, b) 2400

botellas, ¢) 9/4 L, d) 3/40 L,
e) 30 dosis.

45. Ver video. a) 1/12, b) 150€,

c) 1800€

46. Ver video. a) 96 ovejas, b)

48 ovejas.

b) 6,4 decimal exacto
c¢) 3 entero
d) 0,146 = 0,15 decimal

periddico mixto

63. Ver video. a) 32/5, b) 25/9,

¢) 25/6, d) 14/11, ¢) 103/330

64. Ver video. a) 8/5, b) 47/9
65. Ver video.




